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ค าน า 
แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา ซัพพลายเชนเบื้องต้น รหัสวิชา  31401-0004  นี้ มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

ได้จัดท าขึ้นเพ่ือใช้เป็นคู่มือประกอบการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาเพ่ือพัฒนาผู้เรียนเป็นส าคัญตามหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้ นสู ง  พุทธศักราช 2567 ของส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึ กษา 
กระทรวงศึกษาธิการ 

การจัดท าได้มีการพัฒนาเพ่ือให้เหมาะสมกับผู้เรียน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นหน่วยการเรียนรู้ ประกอบด้วย  
ความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับซัพพลายเชน กระบวนการและกิจกรรมในซัพพลายเชน การวิเคราะห์และแก้ปัญหาใน
กระบวนการซัพพลายเชน และการใช้เทคโนโลยีในซัพพลายเชน                
 ผู้จัดท าหวังว่าแผนการจัดการเรียนรู้เล่มนี้คงจะเป็นแนวทางและเป็นประโยชน์ต่อผู้เรียน และผู้สนใจทั่วไป 
หากมีข้อเสนอแนะประการใด ผู้จัดท ายินดีน้อมรับไว้เพื่อปรับปรุงในโอกาสต่อไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

สารบัญ 
หน้า 

ค าน า  
สารบัญ  
หลักสูตรรายวิชา x 
มาตรฐานอาชีพ (ถ้ามี) x 
ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ x 
หน่วยการเรียนรู้ x 
ตารางวิเคราะห์พฤติกรรมการเรียนรู้ x 
หน่วยที่ 1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับซัพพลายเชน x 

แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

หน่วยที่ 2 กระบวนการและกิจกรรมในซัพพลายเชน x 
แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

หน่วยที่ 3  การวิเคราะห์และแก้ปัญหาในกระบวนการซัพพลายเชน x 
แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 



 

 
 

สารบัญ 
หน้า 

 
หน่วยที่ 4 การใช้เทคโนโลยีในซัพพลายเชน x 

แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

บรรณานุกรม x 
ภาคผนวก x 
  

 
 
 
 
 



 

 
 

หลักสูตรรายวิชา 
หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 

ประเภทวิชา อุตสาหกรรมโลจิสติกส์ กลุ่มอาชีพ โลจิสติกส์ สาขาวิชา การจัดการโลจิสติกส์และซัพพลายเชน 
รหัส   31401-0004  ชื่อวิชา ซัพพลายเชนเบื้องต้น 

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2    ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 

อ้างอิงมาตรฐาน 
- 

ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา 

วางแผนการด าเนินธุรกิจโดยใช้กระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น วิเคราะห์แก้ไขปัญหาการด าเนิน ธุรกิจ
ด้วยกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น ใช้เทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องกับซัพพลายเซน วิเคราะห์ปัญหาในกระบวนการ
ซัพพลายเชนเบื้องต้น 

 

จุดประสงค์รายวิชา เพ่ือให้ 
1. เข้าใจเกี่ยวกับความหมายความส าคัญ กิจกรรมและกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น 
2. สามารถมีทักษะในการน ากิจกรรมและกระบวนการซัพพลายเซนใช้ร่วมกับเทคโนโลยี 
3. สามารถประยุกต์ใช้การวิเคราะห์ปัญหาในกระบวนการซัพพลายเซนเบื้องต้น 
4. มีเจตคติและกิจนิสัยที่ดีในการจัดการซัพพลายเชนเบื้องต้น 

 
สมรรถนะรายวิชา  

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการกิจกรรมและกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น 
2. วางแผนการด าเนินธุรกิจโดยใช้กิจกรรมและกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น 
3. ประยุกต์ใช้การวิเคราะห์ปัญหาในกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น 

 
ค าอธิบายรายวิชา 

ศึกษาและปฏิบัติเกี่ยวกับความหมาย ความส าคัญ กิจกรรมและกระบวนการซัพพลายเชนเบื้องต้น บทบาท
และความส าคัญของซัพพลายเซนต่อการด าเนินธุรกิจ กรณีศึกษาเกี่ยวกับซัพพลายเซนและสถานการณ์ ปัจจุบัน
ด้านซัพพลายเซน เทคโนโลยีที่เก่ียวข้องกับซัพพลายเชน



 

 
 

ตารางวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ 
ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา ซัพพลายเชนเบื้องต้น 

งานหลัก 
(Duty) 

งานย่อย 
(Task) 

สมรรถนะย่อย 
(มาตรฐานอาชีพ) 

ความรู้ 
ในการปฏิบัติงาน 

ทักษะ 
ในการปฏิบัตงิาน 

งานหลัก 1 
ความรู้พื้นฐาน
เกี่ยวกับซัพ
พลายเชน 

1.1 อธิบายมโน
ทัศน์เบื้องต้นของ
ซัพพลายเชน 
1.2 วิเคราะห์
องค์ประกอบและ
หน้าที่ในห่วงโซ่
อุปทาน 
1.3 ประเมิน
บทบาทและ
ความส าคัญต่อ
ธุรกิจ 
1.4 คุณธรรม 
จริยธรรม
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ และเจต
คติท่ีดีต่อวิชาชีพ 

 1.1 ความหมายและ
ขอบเขตของซัพ
พลายเชน (Supply 
Chain) 
1.2 ความแตกต่าง
และความสัมพันธ์
ระหว่างซัพพลายเชน
และโลจิสติกส์ 
1.3 องค์ประกอบ 3 
ส่วนหลัก: ต้นน้ า 
(Upstream), 
ภายใน (Internal), 
และปลายน้ า 
(Downstream) 
1.4 ความส าคัญใน
การลดต้นทุน และ
เพ่ิมประสิทธิภาพ 

1.1 สามารถสรุป
นิยามและภาพรวม
ของซัพพลายเชนได้ 
1.2 สามารถ
เปรียบเทียบความ
แตกต่างระหว่างงาน
วางแผน (ซัพพลาย
เชน) และงาน
ปฏิบัติการ (โลจิสติกส์) 
1.3 สามารถจ าแนก
กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
ในห่วงโซ่ (Supplier - 
Manufacturer - 
Customer) 
1.4 สามารถวิเคราะห์
ผลกระทบหากธุรกิจ
ขาดการวางแผนซัพ
พลายเชนที่ดี 

งานหลัก 2 
กระบวนการ
และกิจกรรมใน
ซัพพลายเชน 

2.1 อธิบาย
กระบวนการหลักใน
ซัพพลายเชน 
2.2 จ าแนก
ประเภทการไหลใน
ระบบซัพพลายเชน 
2.3 วิเคราะห์ปัจจัย
และประสิทธิภาพ
ของกระบวนการ 
2.4 คุณธรรม 
จริยธรรม
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ และเจต
คติท่ีดีต่อวิชาชีพ 

 2.1 กระบวนการ
หลัก 6 ขั้นตอน 
SCOR Model 
2.2 การไหลใน
กระบวนการซัพ
พลายเชน 
2.3 ปัจจัยที่ส่งผล
ต่อความสำเร็จและ
ประสิทธิภาพของซัพ
พลายเชน 

2.1 สามารถล าดับ
ขั้นตอนการไหลและ
ระบุบทบาทหน้าทีข่อง
ผุ้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องใน
การจัดการสินค้าตั้งแต่
ต้นน้ าจนถึงมือลูกค้า
ได้ 
2.2 สามารถ
ยกตัวอย่างกิจกรรมที่
เกิดข้ึนในการไหลแต่
ละประเภทได้ 
2.3 สามารถวิเคราะห์
ปัจจัยภายนอกที่มี
ผลกระทบต่อธุรกิจ 



 

 
 

ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ (ตอ่) 
ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา ซัพพลายเชนเบื้องต้น 

งานหลัก 
(Duty) 

งานย่อย 
(Task) 

สมรรถนะย่อย 
(มาตรฐานอาชีพ) 

ความรู้ 
ในการปฏิบัติงาน 

ทักษะ 
ในการปฏิบัติงาน 

งานหลัก 3 
การวิเคราะห์
และแกป้ัญหา
ในกระบวนการ
ซัพพลายเชน 

3.1 ระบุปัญหา
และจุดอ่อนในซัพ
พลายเชน 
3.2 ประยุกต์ใช้
เครื่องมือวิเคราะห์
ปัญหา 
3.3 เสนอแนวทาง
ปรับปรุงและเพ่ิม
ประสิทธิภาพ 
3.4 คุณธรรม 
จริยธรรม
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ และเจต
คติท่ีดีต่อวิชาชีพ 

 3.1 ปัญหาและ
ผลกระทบใน
กระบวนการ 
3.2 วิเคราะห์ปัญหา
โดยใช้เครื่องมือ 
Fishbone Diagram 
3.3 3.2 วิเคราะห์
ปัญหาโดยใช้เทคนิค 
5 Why's 
3.4 แนวทาง
ปรับปรุง: การใช้
ระบบ ERP, แนวคิด 
Lean, เทคนิค Just-
in-Time (JIT) และ
การสร้างความ
ร่วมมือกับคู่ค้า 

3.1 สามารถจ าแนก
ปัญหาและจุดอ่อนที่
เกิดข้ึนในแต่ละ
ขั้นตอนของห่วงโซ่
อุปทานได้ 
3.2 สามารถวิเคราะห์
ผลกระทบของปัญหาที่
มีต่อภาพรวมของ
ธุรกิจได้ 
3.3 สามารถสร้างผัง
ก้างปลาเพ่ือระบุ
สาเหตุของปัญหาได้
อย่างครอบคลุม 
3.4 สามารถใช้เทคนิค 
5 Why's ในการ
เจาะลึกหาสาเหตุที่
แท้จริงของปัญหาได้ 
3.5 สามารถเสนอ
แนวทางแก้ไขปัญหาที่
สามารถปฏิบัติได้จริง
และเหมาะสมกับ
บริบทของธุรกิจ 

งานหลัก 4 
การใช้
เทคโนโลยีใน
ซัพพลายเชน 

4.1 ระบุประเภท
เทคโนโลยีที่ใช้ใน
ซัพพลายเชน 
4.2 ประยุกต์ใช้
เทคโนโลยีเพ่ือการ
สื่อสารและข้อมูล 
4.3 คุณธรรม 
จริยธรรม
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ และเจต
คติท่ีดีต่อวิชาชีพ 

 4.1 เทคโนโลยี
สมัยใหม่ที่ช่วยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในซัพ
พลายเชน 
4.2 ทักษะในการน า
เทคโนโลยีมาใช้
เชื่อมโยงข้อมูล
ระหว่างคู่ค้าและ
ลูกค้า  

4.1 สามารถจ าแนก
ประเภทเทคโนโลยีที่
เหมาะสมกับแต่ละ
กิจกรรมในซัพพลาย
เชนได้  
4.2 สามารถเสนอ
แนวทางการใช้
เทคโนโลยีเพ่ือลด
ข้อผิดพลาดในการไหล
ของข้อมูล 
(Information Flow) 
ได้ 



 

 
 

ค าอธิบาย การเขียนตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู ้
ขั้นที่ 1 น าผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา วิเคราะห์งาน (Job analysis) เพื่อก าหนดงานหลัก (Duty) และงานย่อย 

(Task) ที่ส่งผลให้ผู้เรียนมีสมรรถนะตามผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชาที่ก าหนด 
ขั้นที่ 2 ก าหนดงานหลัก (Duty) และงานย่อย (Task) เพิ่มเติมตามที่ปรากฏในมาตรฐานอาชีพ (ถ้ามี) 
ขั้นที่ 3 ช่องสมรรถนะย่อย เป็นการเช่ือมโยงงานย่อย ว่าสอดคล้องกับมาตรฐานอาชีพ ตามสมรรถนะย่อยใด ให้น า

สมรรถนะย่อยนั้นมาเขียน (วิชาที่ไม่ได้อ้างอิงมาตรฐานอาชีพ ไม่ต้องเขียนช่องนี้) 
ขั้นที่ 4 การเขียน ความรู้และทักษะในการปฏิบัติงาน ให้ตรวจสอบเนื้อหาจากค าอธิบายรายวิชา เพื่อมาก าหนด

เนื้อหาความรู้ และทักษะในการปฏิบัติงาน ของแต่ละงานย่อยให้ครบถ้วน  
ขั้นที่ 5 ครูผู้สอนสามารถปรับปรุง พัฒนารายวิชาเพิ่มเติม ได้จากการเพิ่มเติม งานหลัก งานย่อย ความรู้ หรือ ทักษะ 

เพิ่มเติมได้จากตารางวิเคราะห์หน่วยการเรียนนี้  
หมายเหตุ งานหลัก(Duty) และงานย่อย(Task) จะใช้เป็นข้อมูลในการพิจารณาก าหนดหน่วยการเรียนรู้ เพื่อใช้

วิเคราะห์พพฤติกรรมการเรียนรู้ ตอ่ไป  
 



 

 
 

ตารางวิเคราะหพ์ฤติกรรมการเรียนรู ้ 
รหัส   31401-0004  ชื่อวิชา ซัพพลายเชนเบื้องต้น 

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2  ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 

หน่วยการเรียนรู้ 

ความสามารถที่คาดหวัง 

รวม 
จ านวน
ชั่วโมง 
ท/ป 

พุทธิพิสัย 
ทักษะ 
พิสัย 

จิต 
พิสัย 

ประยุกต์ 
ใช้ 

  ค
วา

มร
ู้ 

  ค
วา

มข
้าใ

จ 

  ก
าร

น า
ไป

ใช
 ้

  ก
าร

วิเ
คร

าะ
ห ์

  ก
าร

ปร
ะเม

นิค
่า 

  ก
าร

สร
้าง

สร
รค

 ์

หน่วยที่ 1 ความรู้พื้นฐาน
เกี่ยวกับซัพพลายเชน 

2 2 2    5 4 5 20 6/6 

หน่วยที่ 2 กระบวนการและ
กิจกรรมในซัพพลายเชน 

2 2 2 2   8 6 8 30 8/8 

หน่วยที่ 3 การวิเคราะห์
และแกป้ัญหาใน
กระบวนการซัพพลายเชน 

2 2 2 2   8 6 8 30 10/10 

หน่วยที่ 4 การใช้เทคโนโลยี
ในซัพพลายเชน                

2 2 2    5 4 5 20 6/6 

รวม 8 8 8 4   26 20 26 100 60 

ประเมินผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา (เมื่อเรียนรายวิชานี้ส าเร็จแล้วท าอะไรได้)   
รวมทั้งรายวิชา 100 60 



 

 
 

หน่วยการเรียนรู้ 
รหัส   31401-0002  ชื่อวิชา เศรษฐศาสตร์โลจิสติกส์ 

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2  ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 
 

หน่วย 
ที ่

หน่วยการเรียนรู้ 
เวลาเรียน (ชม.) 

ทฤษฎี ปฏิบัติ รวม 

1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับซัพพลายเชน 6 6 12 

2 กระบวนการและกิจกรรมในซัพพลายเชน 8 8 16 

3 การวิเคราะห์และแก้ปัญหาในกระบวนการซัพพลายเชน 10 10 20 

4 การใช้เทคโนโลยีในซัพพลายเชน                6 6 12 

     
 
 

ประเมินผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา 30 30 60 

รวม 30 30 60 



 

 
 

 


